

ОПЫТ РАБОТЫ БГАТУ В МЕЖДУНАРОДНОЙ АССОЦИАЦИИ СТУДЕНТОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ И ДРУГИХ ПРИЛЕЖАЩИХ ПРОФИЛЕЙ (IAAS)

Невестенко В.А., консультант главного управления внешнеэкономической деятельности
Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь;

Телицына Н.В., старший преподаватель,
УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»
г. Минск, Республика Беларусь

Введение

Международная ассоциация студентов сельскохозяйственных и других прилежащих профилей (IAAS – International Association of students in Agricultural and Related Sciences – www.iaasworld.org) была основана в 1957 году в Тунисе 8 странами. В настоящее время она является самой большой студенческой ассоциацией и одной из лидирующих студенческих сельскохозяйственных ассоциаций. IAAS объединяет молодых людей, которые получают высшее образование в области сельского хозяйства, а также проводят исследования в сельскохозяйственных и сопряженных науках, таких как охрана природы, лесоводство, пищевая промышленность, ландшафтный дизайн и т.д. На данный момент членами ассоциации являются более 40 стран по всему миру.

Цели IAAS – это обмен знаниями, информацией и идеями между студентами, а также улучшение взаимопонимания между различными странами и культурами. Для достижения этих целей IAAS проводит семинары, организует рабочие лагеря, международные встречи, недели обмена, а также осуществляет международную программу обмена студентов.

Основная часть

В 1999 году Республика Беларусь стала полным членом Международной ассоциации студентов сельскохозяйственных и других прилежащих профилей (IAAS).

За время членства в Ассоциации белорусские студенты участвовали во встречах ассоциации в Латвии, Литве, Бельгии, Дании, Швейцарии, Франции, Финляндии, Норвегии, России, Польше и др. странах.

В Республике Беларусь был проведен ряд мероприятий:

субрегиональная встреча Северо-восточного европейского региона IAAS (март 2000 года), тема встречи: «Особо охраняемые территории. Национальные парки и заповедники», участвовало 55 студентов из 16 стран;

недели обмена между Республикой Беларусь и Швейцарией (май 2003 г., октябрь 2003), участвовало по 12 студентов из каждой страны;

встреча европейского региона IAAS (декабрь 2003 г. - январь 2004 г.). Тема встречи - «Деятельность и развитие студенческих организаций и ассоциаций. Влияние программ обмена на профессиональную карьеру студентов», участвовало 125 студентов из 25 стран.

Вышеуказанные встречи получили высокую оценку их участников.

С 14 июля по 5 августа 2008 года в Республике Беларусь на базе Белорусского государственного аграрного технического университета прошел 51-й Ежегодный международный конгресс Национальных общественных комитетов IAAS. Тема конгресса IAAS «Сельский туризм как средство решения проблем занятости населения, регионального развития и охраны окружающей среды» остается актуальной в настоящее время для многих стран мира. В Конгрессе приняли участие более 40 студентов сельскохозяйственных и других вузов Европы, Азии, Африки и Америки.

В рамках международного конгресса прошли: ярмарка университетов (презентация вузов, занимающихся подготовкой студентов в сфере образования по сельскому хозяйству, экологии, сельского туризма; стенды университетов стран-участников и вузов Республики Беларусь; встреча

«вопрос-ответ» между студентами вузов, IAAS и представителями университетов; презентации вузов стран-участников IAAS, конкурс плакатов университетов); ярмарка агротуризма (презентации проектов БОО «Отдых в деревне», связанных с сельским туризмом, презентация Белагропромбанка, презентации стран-участников Конгресса по агротуризму; презентации региональных представителей из Беларуси по агротуризму; стенды регионов республики и стран-участников Конгресса; конкурс плакатов на тему Конгресса).

Из числа студентов университета был сформирован Национальный комитет IAAS в Республике Беларусь (IAAS - Беларусь), который успешно функционирует в настоящее время.

Начиная с 2009 года студенты и аспиранты БГАТУ приняли участие во многих мероприятиях IAAS: встрече Европейского региона IAAS (г. Белград, Сербия, 2009 год); встрече Северо-восточного Европейского субрегиона IAAS и семинаре «Молочное производство и переработка молока» (г. Москва, Россия, 2009 год); семинаре «Современные сельскохозяйственные инновационные технологии», организованного Варшавским сельскохозяйственным университетом и IAAS-Польша(г. Варшава, Польша, 2009 год); семинаре по проекту: "Health sensitivity in rural areas", организованного IAAS-Украина и Международной ассоциацией студентов медиков (г. Киев, Украина, 2009 год); встрече Северо-восточного Европейского субрегиона IAAS и семинаре "Устойчивое сельское хозяйство"(г. Упсала, Швеция, 2009 год); семинаре «Контрасты сельского хозяйства Германии», организованным Боннским университетом и IAAS-Германия (г. Бонн, Германия, 2009 год).

В 2010 году директор национального комитета IAAS приняла участие в Европейской встрече директоров IAAS в г. Лиссабон, Португалия (European Director's Meeting «Sustainable Agriculture in Portugal»), где был сделан итоговый доклад о деятельности IAAS в Республике Беларусь.



Летом 2010 года члены национального комитета участвовали в работе встречи координаторов по обмену IAAS в г. Перуджа, Италия.

Помимо международных встреч национальный комитет ведет активную работу в БГАТУ. Проводятся регулярные презентации и семинары международной организации для студентов сельскохозяйственных ВУЗов страны. Члены оргкомитета организывают национальные встречи, проводят традиционные IAAS-мероприятия (Trade Fair и др.), активно была поддержана инициатива и проведен конкурс «IAAS Life Photo».

В текущем году проведены презентации на всех факультетах БГАТУ, а также в УО «Витебская ордена «Знак почета» государственная академия ветеринарной медицины», благодаря чему в организацию вступили новые члены. Ведется работа по активизации участия УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия» и УО «Гродненский государственный сельскохозяйственный университет» в работе этой международной ассоциации.

В последние годы структура и характер работы IAAS меняется. Это связано с возможностью практически беспрепятственного общения с использованием современных технологий (видео-конференции по Скайп, неограниченный доступ к Интернет практически в любой точке мира). Фактически это уже привело к тому, что оспала необходимость содержать штаб-квартиру IAAS в Бельгии, работа рассредоточена по университетам стран-участниц. В этих условиях особую значимость приобретает инициатива студентов на уровне местных комитетов, которые не только приобретают значительно большую самостоятельность, но и несут ответственность за качество своей работы, которое практически мгновенно можно проверить. IAAS по своей сути является открытой и очень демократичной ассоциацией, где любой студент имеет возможность напрямую обсудить с руководством ассоциации все интересующие его вопросы, организовать дискуссии для выработки наиболее оптимального решения существующих проблем. Более того, комитеты IAAS в Бельгии, Франции и Италии традиционно имеют хорошие контакты в Европейской комиссии, ЮНЕСКО, ФАО, что дает возможность инициативным и способным студентам проходить практику и стажировку и в этих организациях. На веб-сайте IAAS регулярно принимаются статьи и информационные материалы от всех желающих членов IAAS для публикации в журнале ассоциации.

В июне 2012 года на базе БГАТУ и при поддержке Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь планируется проведение семинара-презентации IAAS, на который будут приглашены руководители IAAS и представители всех белорусских аграрных ВУЗов. Одной из тем обсуждения станет вопрос совершенствования существующей схемы работы IAAS в Беларуси. Предполагается также обсудить вопросы, связанные с организацией студенческих практик и стажировок, как для белорусских студентов за границей, так и для иностранных студентов на белорусских сельскохозяйственных предприятиях и при университетах. Более того, данное мероприятие приурочено к времени проведения Международной выставки «Белагро-2012», где лучшие предприятия АПК Республики Беларусь традиционно продемонстрируют свои достижения в области сельского хозяйства и сельскохозяйственной науки, поэтому во время встречи студенты нашей страны и приглашенные представители IAAS смогут вместе ознакомиться с современными технологиями животноводства, растениеводства, механизации сельского хозяйства.

Заключение

Современная экономическая система нашей республики требует активно развивать внешнеэкономические связи по всем направлениям. Республика Беларусь обладает значительным экспортным потенциалом в области производства сельскохозяйственной продукции и продовольствия. В последние годы весьма актуальным является выход предприятий республики на новые рынки в Европе, Азии, Африке и Латинской Америке. Участие студентов сельскохозяйственных ВУЗов в программах международного обмена и в международных конференциях помогает установить дружеские контакты между молодыми людьми – будущими специалистами и руководителями больших и малых сельскохозяйственных организаций, компаний, научных учреждений. Бывшие активные участники IAAS, повзрослев, становятся «ветеранами» (alumni), продолжают оказывать экспертную поддержку молодым членам, подключаются при решении сложных проблем.

В настоящее время IAAS в Республике Беларусь проходит новый этап своего развития. На первый план выходит инициатива самих студентов, которым современные технологии позволяют практически свободно общаться со своими коллегами из зарубежных стран и быстро обмениваться мнениями по любым вопросам. Для многих из них IAAS становится международной тренировочной площадкой навыков лидера, организатора, публициста, научного работника, что, несомненно, имеет значение для полноценного становления современного молодого специалиста в области сельского хозяйства. Кроме того, в значительной степени такое свободное и доступное международное общение стимулирует интерес к изучению иностранного языка, что также немаловажно в условиях выхода Республики Беларусь на новые перспективные рынки.